

ВЫСТУПЛЕНИЕ

**делегации Российской Федерации в ходе 68-й сессии
Комитета ООН по использованию космического пространства в мирных
целях
по пункту 5
«Пути и средства сохранения космического пространства в мирных
целях»**

Уважаемый г-н Председатель,

Российская Федерация твердо выступает за сохранение космоса в качестве исключительно мирной среды и достояния всего человечества. С сожалением констатируем, что эти ценности разделяют не все государства-члены КОПУОС.

Целый ряд крупных космических игроков приняли и на практике реализуют доктринальные установки, направленные на превращение космоса в ещё одну операционную среду для вооруженного противостояния. Одновременно подрываются многосторонние усилия по выработке юридически обязательных норм по предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве. Вместо этого предлагается сосредоточиться на принятии неких неконсенсусных «норм, правил и принципов ответственного поведения», что вряд ли целесообразно.

Таким образом под угрозу ставится перспектива мирного освоения человечеством космического пространства. Убеждены, что одним из важнейших путей сохранения космоса для мирных целей должен стать осознанный и добровольный отказ каждого государства от применения силы или угрозы силой в отношении космических объектов и, прежде всего, безусловный отказ от размещения в космосе оружия любого вида.

Г-н Председатель,

В условиях динамичного развития мировой космонавтики для сохранения космического пространства в качестве мирной среды особую

важность представляют меры по обеспечению прозрачности и укреплению доверия.

Разделяем обеспокоенность мирового сообщества опасностью, которую представляет процесс техногенного засорения околоземного пространства. Кратное умножение рисков природного и техногенного характера на орбите вызвано стремительным разрастанием больших группировок малых космических аппаратов.

Кроме того, в данном контексте акцентируем внимание на крайне опасной тенденции использования рядом государств больших группировок малых коммерческих аппаратов и соответствующей наземной инфраструктуры, зарегистрированных как системы гражданского назначения, для обеспечения боевых действий иностранных вооруженных сил и вмешательства во внутренние дела суверенных государств. На купирование данной проблемы нацелен обновленный проект резолюции ГА ООН «Космические наука и технологии для продвижения мира».

Россия намерена продолжать активно участвовать в формировании международного порядка организации космического движения, при котором возникающие риски как для самих орбитальных полетов, так и для населения Земли были бы сведены к минимуму. Полагаем необходимым разработать согласованные регламенты и нормативные процедуры по координации и управлению космическим движением, включая выбор оптимального окна запуска и траектории маневра, безопасное проведение операций удаления объектов с орбиты, оценку рисков потенциальных сближений и предотвращение инцидентов между космическими аппаратами. Все это должно происходить исключительно в рамках согласованных процедур и в строгом соответствии с нормами международного права.

Ключевое значение приобретает контроль за объектами космической деятельности. Создание глобальной системы управления орбитальным движением невозможно на односторонней основе. Крайне актуальным является создание международного механизма обмена соответствующими

данными. В этом контексте хотелось бы вновь акцентировать внимание на нашем предложении учредить под эгидой КОПУОС Центр ООН по обмену информацией о событиях и объектах в космосе.

Российская Федерация нацелена на конструктивный диалог по всему спектру вопросов международной космической повестки дня с акцентом на сохранение космоса для мирных целей.

Благодарю за внимание.